

耆樂警訊季刊 二零二三年六月 • 第三十期

公共關係部出版

●耆樂警訊網頁: www.police.gov.hk/spc/tc

第一頁

內容大要

- P. 1 耆樂警訊積極響應理財月
- P. 2 屯門區佛山深圳文化交流團
觀塘區深圳東莞文化交流考察團
- P. 3 耆樂會員參與西九龍跨部門重大事故演習
邊界區關心社會 助己助人
沙田區夏威夷小結他體驗班
- P. 4-5 耆樂警訊傳愛心 2023
- P. 6 中區防騙講座及玫瑰花扭扭棒工作坊 / 健康資訊
- P. 7 會員投稿及有獎問答遊戲
- P. 8 防騙訊息及優惠券

耆樂警訊積極響應理財月

為響應三月的理財月，耆樂警訊舉辦了一連串的活動。首先，2023年3月8日在警察總部舉辦了「耆樂理財防騙長門人」訓練，邀請了網絡安全及科技罪案調查科及反詐騙協調中心介紹「網絡陷阱」及「電話騙案」的最新手法，另外，投資者及理財教育委員會代表與會員同分享「活學投資」及「財務管理」的知識。參與是次訓練的166位會員來自22個警區，全部通過筆試考核，成為「耆樂理財防騙長門人」，他們將協助警區宣傳防騙及審慎理財的概念。

2023年3月24日至30日一連七日，「耆樂警訊滅罪活力號」走訪香港各區宣傳防罪、防騙及交通安全等訊息，車上設有防罪、防騙小遊戲，並即場招募會員，期間有125位合資格市民申請加入耆樂警訊。秘書處再一次感謝耆樂警訊中央諮詢委員會委員林懷榮博士 JP 在3月24日到柴灣參與宣傳。由於滅罪活力號未能到達離島，因此秘書處安排一眾耆樂理財防騙長門人及探訪隊長聯同離島婦聯，於2023年3月29日到南丫島探訪長者、舉辦防騙講座及派發宣傳單張，宣揚防騙、防罪訊息。

此外，2023 年 3 月 31 日，警務處聯同消費者委員會聯合主持網上專題講座，拆解網購風險，介紹常見網上騙案及防騙視伏器，吸引了合共 157 名耆樂會員參與。

第二頁

屯門區佛山深圳文化交流團

2023 年 4 月 7 日至 4 月 10 日，屯門區耆樂警訊舉辦佛山深圳 4 天文化交流團，在名譽會長會主席、副主席、會長及屯門警區 4 位長官帶領下，一行 40 人到訪佛山及深圳，一連 4 天的行程安排得十分緊密和非常有意義，令一眾會員「樂在耆中」，獲益不少。

是次交流團能讓大家擴闊視野，加深會員對最新國情以及創新科技發展的了解，帮助大家進一步認識祖國文化和歷史，從而加強參與者對祖國的歸屬感、更熱愛祖國！

會員交流後感想

我感恩有幸能參與是次交流團，數天行程大家相處很融洽，並發揮了團隊合作的精神。身為國術詠春拳熱愛者的我，今次能到訪中國武術之城佛山，參觀了葉問故居、李小龍館、黃飛鴻館...等，心情十分雀躍。我親身觀摩展館場地內各處珍貴國術展品，當中特別要提的是牆上拳譜壁畫，令我記憶猶新，歷歷在目，它能讓我進一步提升學習詠春拳法，相信對我日後在詠春教練的發展獲益匪淺。在著名盛產陶瓷的佛山，大家參加了一個陶瓷工作坊，可以親手製作陶瓷，之後還可將製成品永留紀念，為旅程留下美好的回憶。

屯門區會員 黃香珍

觀塘區深圳東莞文化交流考察團

2023 年 4 月 7 日，觀塘警區指揮官錢曾璐總警司帶領 46 位觀塘耆樂及少訊會員到訪東莞。隨團還有觀塘警區耆樂警訊名譽會長會主席胡勁恒先生、副主席李偉珍女士、張宇靈先生、觀塘區少年警訊名譽會長會副主席鄭建雄先生及陳耀雄先生 MH。

大清早，大隊乘坐旅遊巴士經蓮塘口岸到達深圳，隨即前往深圳市羅湖外語學校進行參觀及文化交流。有別於慣常做法，今次交流更安排了一對一的模式，令每一位耆樂、少訊會員與內地生能夠有更多的互動。

午餐後，團員到達位於虎門屬於國家二級博物館的林則徐紀念館參觀，了解鴉片戰爭的歷史及林則徐的生平事蹟，藉此向團員灌輸反毒品和國家安全意識。最後，參觀大疆無人機總部，讓團員近距離接觸內地尖端科技。

今次長幼共融兩地交流團，讓團員能與內地學生分享文化點滴，亦能親身了解祖國重要的歷史及科技發展，加強國家意識及培育愛國情懷。

會員交流後感想

最深刻的是參觀深圳大疆創新科技有限公司，讓我們了解現時最新的無人機科技，與時並進，最後還用航拍大合照，真是讓我大開眼界！我們還參觀了深圳羅湖外語學校，校園環境很優美！我們並與一班當地學生交流，了解他們的日常校園生活！

此次交流團將老中青融為一體，長幼共融貫徹到底！為今次的旅程增加好多歡樂，添加不同元素，真是既熱鬧又開心！

觀塘區會員 鄭妙英

第三頁

耆樂會員參與西九龍跨部門重大事故演習

2023年3月29日，旺角警區、機動部隊E連大隊、西九龍衝鋒隊、香港消防處、救護總區特別支援隊以及康樂及文化事務署在旺角大球場舉行跨部門重大事故演習，目的是為了提升警隊與各大部門處理重大事故的執行和協調能力。

除了油尖區、旺角及深水埗區耆樂警訊會員參與之外，警隊學長計劃和志警成計劃成員亦一同參與，分別扮演觀眾和傷者，模擬進行大型球賽時發生火警及人踩人事件。另外，演習過程中更發現懷疑爆炸品，各部門亦即時採取救援行動，並啟動疏散機制。

演習得以順利完成，有賴各部門互相配合。今次活動，令會員們親身感受面對重大事故應如何應對，並體驗警隊的專業工作。

會員交流後感想

香港警務處及消防處於 2023 年 3 月 29 日在旺角大球場聯辦跨部門重大事故演習。當天，「PMP 警隊學長計劃」及「志竟成計劃 TEAM」成員與「耆樂警訊」會員扮演觀眾及傷者，場面逼真。

通過這次跨部門演練，提高了他們迅速應變技能，更可增進各團隊的默契及經驗。待真正發生緊急事件時，能強化救援功效，甚至避免同類事件再次發生，確保市民的生命及財產。

我衷心感謝油尖區耆樂警訊讓我第一次親睹紀律部隊的專業訓練，令我增廣見聞長知識，頓覺生活充實，心感滿足。更重要的是教育大眾要聽從現場廣播及警方指示，冷靜有序離場，確保安全。

油尖區會員 黃意群

邊界區關心社會助己助人

邊界區耆樂警訊一直秉承耆樂精神，助己助人，並將防騙訊息帶給更多老友記。

今年 3 月，防疫限制緩和下來之後，我們馬上組織護老院探訪活動，到坪輦護老院探訪長者，讓住在護老院的老友記感受到社會對他們的關懷。

活動期間耆樂警訊會員向長者們宣揚防騙訊息及帶領他們玩遊戲，包括懷舊金曲齊齊唱、長者健康操及防騙桌上遊戲，亦向他們派發宣傳單張及紀念品，為長者們帶來歡樂及送上溫暖。

4 月，我們亦為香港導盲犬服務中心到粉嶺區賣旗籌款，收益幫助導盲犬配對給有需要的視障人士。感謝不少善心市民買旗捐款，亦讓會員有機會幫助視障人士，推動傷健共融。

透過這些活動，會員們能夠為社會出一分力，關心社會上有需要的人；同時亦培養他們的團隊精神和默契，實在是非常有義意。

沙田區夏威夷小結他體驗班

最近沙田區耆樂警訊首次舉辦「夏威夷小結他體驗班」，旨在讓長者嘗試各種新興玩意，透過運用樂器，訓練協調能力，並以音樂加強與長者的溝通及連繫。活動同時也藉機會向參加者宣傳防騙訊息，讓他們娛樂之餘，也能了解最新的防騙資訊，成為精明警覺的耆樂警訊會員。

第四頁至五頁

耆樂警訊傳愛心 2023

耆樂警訊於 2023 年 5 月 13 日在警察體育及遊樂會舉行了一年一度的「耆樂警訊傳愛心 2023」啟動禮，為長者及有需要人士送上關懷和愛心。

警務處處長蕭澤頤在啟動禮上感謝社會各界支持，隨着新冠疫情減退，社會踏上復常之路，令這項年度活動全面回復疫情前的規模，各界一同參與，眾志成城，發揮「助己助人」的耆樂精神。

啟動禮上播放了一眾耆樂警訊中央諮詢委員會委員及各區耆樂警訊會員一起包裝福袋及製作心意卡的花絮短片。啟動禮中除了有旺角區耆樂警訊會員聯同東區少年警訊學校支會滬江小學鼓樂團的學生一同表演中式鼓樂外，還邀請了嘉賓安德尊蒞臨與耆樂警訊會員演出防騙劇場，宣傳防騙信息。除此之外，亦因應 2023 年 5 月 14 日為母親節。在表演完畢後，一眾表演嘉賓聯同警察公共關係部人員向在場各位參與會員派發針織康乃馨，預祝大家母親節快樂。

啟動禮的主禮嘉賓包括警務處處長蕭澤頤、警務處行動處處長陳俊燊、港島總區指揮官暨耆樂警訊中央諮詢委員會主席郭嘉銓、公共關係部總警司暨耆樂警訊中央諮詢委員會副主席曾淑賢及耆樂警訊中央諮詢委員會代表王嘉恩博士 MH、朱俊豪博士、吳守基先生 GBS MH JP，及林懷榮博士 JP。

啟動禮後，警務處處長蕭澤頤、警務處行動處處長陳俊燊與一眾主禮嘉賓分別前往位於石峽尾邨仁濟醫院鄧碧雲紀念長者鄰舍中心及黃大仙東頭(二)邨薈色園可頤耆英鄰舍中心探訪長者及派發福袋。

「耆樂警訊減罪活力號」宣傳車亦會走訪全港各區宣傳防罪信息，而全港二十二個警區的耆樂警訊會員亦於啟動禮後將載有食物、日用品、心意卡及防騙單張的福袋派發給社會上有需要人士，將警隊「心繫社會」的信息，以及大家對社會上有需要人士的「愛」與「關懷」傳遞開去，實踐「助己助人」的耆樂精神。

中區防騙講座及玫瑰花扭扭棒工作坊

為慶祝母親節，中區耆樂警訊在五月份舉辦防騙講座及玫瑰花扭扭棒工作坊讓會員們參加。我們將最新防騙訊息告知會員，提醒大家要小心最新騙案類型及手法，不要輕易相信陌生人。另外，也教授大家利用扭扭棒製作玫瑰花，過程中又要扭又要染色，可以考驗一下會員的耐性及技藝，大家完成後都有滿足感，十分成功!

健康資訊

夏天慎防長者中暑了解中暑徵狀、護理

年過 70 歲的長者，由於體力較差，對溫度變化的感知較遲緩，即使在室內，若悶熱潮濕沒有通風，身體無法散熱，就可能出現中暑。此外，患有慢性病的年長者，有些服用的藥物會抑制排汗，或是影響心血管對體溫的調節能力，或藥物有頻尿的副作用，則會引發脫水現象，這些都是容易導致長輩中暑的原因。

中暑徵狀

中暑一般會出現：頭暈、頭痛、臉色潮紅、噁心嘔吐、肌肉無力、皮膚乾燥無汗，體溫可達 40°C 以上，嚴重時會情緒不穩定、說話不清楚，甚至意識不清。

即時降溫與護理

1. 到陰涼的地方，並致電 999 召救護車。
2. 如患者清醒，宜先給予飲料以補充水分及鹽分，並為患者降溫。降溫方法包括：用扇撥涼或吹風扇、除去患者衣物、向患者灑水，以及用濕毛巾或以毛巾包裹的冰袋置於患者頸側及腋下。
3. 救護人員來到後，向救護人員交代已為患者做過的處理方法。

第七頁

會員投稿

我是一個內向的人，朋友不多。不過自從參加了耆樂警訊後，個人充實了很多。

耆樂警訊活動很多，既有不同東西學習又可以玩得開心，如參觀舊油麻地警署 100 周年展覽、香港沙頭角抗戰紀念館、紀念香港回歸 25 周年特展、長津湖之水門橋電影欣賞會、粵劇欣賞會、歷奇訓練班、防騙聖誕音樂會、冬防滅罪宣傳日、麵粉花班、及近日的反老還童初級氣功班等。多元化的學習使我的人生豐富不少，建立了我的樂觀和自信的人生。

最深刻印象是參加了耆樂警訊舉辦的「理財防騙長門人」，教懂了我避免被騙的方法，自己得益也不忘去參加其他長者中心活動時，會主動與其他老友記分享。

近日各式各樣的騙案頻繁，特別是聽到來歷不明的電話要立刻掛掉。如有懷疑要核實清楚，找信任的人幫忙並告知身邊所有人免得受騙。自己學會警惕，也要提醒身邊朋友。我真的做到「耆樂精神，助己助人」了。

油尖區•林余忠

荃灣區耆樂警訊活動後感想

退休後，我以為人生已經走了大半。平日一直過着休閒日子，逛公園、買菜、做飯，或間中找一些老朋友品茗，打發時間。日前閒聊時，得知他們退休後都參加了「耆樂警訊」，所以我也參加！從此，我的人生就豐盛及精彩起來！

自我入會後，過去一年多荃灣區「耆樂警訊」舉辦了不少多元化的活動讓我參加。例如傳統技藝文化手作班、粵曲及電影欣賞會、本地一天團、義工及探訪服務、賣旗及宣傳滅罪活動、參觀二級歷史建築物的舊油麻地警署及大館、警隊博物館、新聞博覽館、故宮文化博物館，以及不得不提的香港哥爾夫球會等等。最難忘的就是參觀警察學院國家安全日的精彩表演及最近一次的畢業會操，記憶猶新、印象難忘！

總部方面，每年舉辦的「耆樂警訊防騙康體日」，更是指定的參加項目。現場還可以跟教練一起做防跌操，舒展一下筋骨及活動，並有中醫應診，有益健康！另

外，傳愛心活動快將到來，包裝福袋又可以送暖到有需要的長者手中，何樂而不為！

最後，我最期待今年快將舉行的「耆樂警訊周年大會」的來臨！到時大家可以聚首一堂、感受和諧及歡樂的氣氛，與眾同樂。不同形式的活動能讓大家有機會與四方八面的朋友聚首一堂。除結識了一班年紀相若的好朋友之外，更令我社交圈子擴闊、個人也開心及開朗很多。說到底，我們是個合作團隊來的！

「耆樂警訊」帶給我們很多歡樂及寄託，而且每一樣都很適合我們上年紀的會員參加。最後，我真要說句：「行樂要及時、入會不會遲」！

荃灣•林俊海

我最近有幸參加了東區「耆樂警訊」的活動，讓我們長者們有機會參觀不同的地方，體驗不同的文化。這次我們的目的地是 - 慈山寺。

當我們到達慈山寺時，被這個宏偉的建築及平靜的氛圍所吸引。這裡供奉著一尊巨大的觀音像，這個觀音像散發出一種神聖的氣息，讓我們感到非常平靜，舒適及放鬆。

接下來，我們參觀了慈山寺的博物館，這裡展示了很多佛教文物及藝術品。它展示了佛教故事及人物，這些展品都非常珍貴和有歷史價值，讓我們感受到了佛教文化的博大精深。

總的來說，這次東區「耆樂警訊」的活動是一個非常有意義的經歷，我不僅學到了很多關於佛教文化的知識，也體驗到了和平、寧靜和關愛。

我十分慶幸成為「耆樂警訊」會員，讓我有機會體驗不同的文化知識，了解美好的事物。

東區•孫巧珍

有獎問答遊戲

- 1 耆樂警訊於 2023 年 3 月 29 日前往哪一個離島探訪長者？
- 2 共有多少位會員通過筆試考核成為耆樂理財防騙長門人？
- 3 在「耆樂警訊傳愛心 2023」的啟動禮上，耆樂警訊會員聯同少年警訊會員表演了什麼項目？

- 4 沙田區夏威夷小結他體驗班上，除了讓長者嘗試新興玩意，也向參加者宣傳什麼訊息？
- 5 屯門區的佛山深圳文化交流團使會員了解什麼？
- 6 中區防騙講座及玫瑰花扭扭棒工作坊考驗了會員什麼？

上期 (2023 年 03 月) 有獎遊戲答案：

1. 耆樂警訊安排會員參觀的「香港哥爾夫球會」在哪裡？

答：粉嶺

2. 水警港外區的會員乘坐「提防騙子宣傳巴士」向街坊傳遞什麼訊息？

答：農業新年來臨，要多加留意騙徒層出不窮的詐騙手法及發揮助己助人的耆樂精神

3. 黃大仙區「長幼減罪樂安居」計劃的兩大主題是什麼？

答：長幼減罪及跨代共融

4. 旺角區耆樂警訊參觀的「創科博覽 2022」，有哪三個主題？

答：國家科技、香港科研、科學普及活動

5. 將軍澳區的耆「蹴」足球訓練班，比賽中在有什麼特別規則需要遵守？

答：只准步行，不准跑，不准有身體碰撞

6. 灣仔區耆樂警訊會員製作了什麼掛飾？

答：注連繩

第八頁

提防假冒反詐騙協調中心詐騙訊息

手法

近日有騙徒向市民發送釣魚短訊，聲稱已追回五千多萬「騙金」，誘騙收訊人點擊連結進入釣魚網站下載假「防騙視伏 App」，並輸入手機號碼和密碼。

警方呼籲

請留意，「防騙視伏 App」絕對不會獲取用戶的個人資料，亦不設登入功能。市民在假 App 開設帳號後，可能有假冒內地執法人員訛稱可取回詐騙損失，並要求市民把部分損失金額存入騙徒戶口，作為手續費。

「防騙視伏器」沒有獨立網址，市民進入守網者網站（<https://cyberdefender.hk>）首頁，便可免費使用「防騙視伏器」。市民亦可在官方應用程式市場輸入「防騙視伏 App」或「Scameter+」下載「防騙視伏 App」。

29 期得獎者

東區	傅秩欽
灣仔區	湯從安
西區	高少芳
西區	何慧中
中區	文英兒
觀塘區	黎麗群
秀茂坪區	陸家彰
秀茂坪區	楊嬌玲
旺角區	梁燕美
九龍城區	曾繁英
深水埗區	李桂群
深水埗區	陳影兒
油尖區	趙文英
葵青區	伍福祥
荃灣區	黃偉豪
荃灣區	鄒麗姿
元朗區	馬美娟
元朗區	鄭再來

徵稿

「耆樂警訊」季刊，現誠邀會員投稿，作品可以文字、繪圖、漫畫創作、攝影等形式，字數以 700 字為限；題材不限，能表達參與本會活動後感想更佳。投稿者請註明個人資料，聯絡方法及個人照片一張。所有稿件將由本刊保留存檔，如有需要請自行保留底稿。

投稿方法

電郵地址：spc-office-2-pr@police.gov.hk

傳真：2527 1777

投稿一經刊登，將獲 200 元現金禮券。

有獎遊戲 截止日期為

2023 年 8 月 31 日

答案以公共關係部耆樂警訊公佈為準，如答中者人數眾多，得獎者會以抽籤形式選出。

參加者請將答案連同中文姓名、會員編號、所屬警區及聯絡電話；註明耆樂警訊季刊《有獎問答遊戲》傳真至 2527 1777 或郵寄至編輯部。得獎者可獲\$100 現金禮券，得獎名單將於下期季刊公佈，獎品將交由所屬警區警民關係組安排轉贈。

耆樂警訊編輯委員會

香港警務處公共關係部社區關係分課(1)警司曹宇媛（主席）

香港警務處公共關係部耆樂警訊及社區聯絡組：

總督察江詩韻、高級督察陳鏞鏗

警長鐘浩正、警員趙汝健

旺角警區警民關係組警署警長陳志強

觀塘警區警民關係組警長李惠英

邊界警區警民關係組警長范少桃

編輯部

地址：灣仔告士打道一二三號舊灣仔警署二樓（耆樂警訊）

電話：2828 7526

傳真：2527 1777

電郵：spc-office-2-pr@police.gov.hk